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Внутренние проблемы российского энергетического рынка 

 на примере Ставропольского края.

Анализ деятельности более 150 предприятий различных форм собственности по энергопотреблению в Ставропольском крае в течение  5 лет дал следующие неутешительные результаты – в тени резкого роста цен и тарифов на электроэнергию в 2011 году остались незамеченными проблемы внутренних договорных взаимоотношений гарантирующих поставщиков и сетевых компаний с потребителями электрической энергии. Используя, свое доминирующее положение на рынке электроэнергии и некомпетентность потребителей сетевые компании и гарантирующие поставщики незаконно изъяли более 500 млн рублей. Ниже приведена прецедентная практика ряда нарушений, которая удивит многих руководителей:
а) снижение уровня напряжения на границе балансовой принадлежность с СН2 до НН:
- ОАО «Пятигорские электрические сети» - ООО »РОССЫ»

- ОАО «Ессентукские электрические сети» - санаторий «Виктория»
- ОАО «Ставропольэнергосбыт» - «МАСК».

Общая сумма потерь малых, средних и крупных предприятий, а также бюджетов всех уровней по экспертным оценкам – более 100 млн руб. (по Ставропольскому краю).
б) завышенные  потери    на    кабельных   линиях   при несовпадении границы балансовой принадлежности и границы учета – от 2 до 10 раз:

- ОАО «Пятигорские электрические сети» –  санаторий «Горячий ключ»
- ОАО «Логика» – «МАСК».
- ОАО «Кисловодские электрические сети» - «Фудстар».
Общая сумма потерь – более 50 млн руб.

в) Предъявление потребителям со стороны сетевых компаний (в силу своей некомпетентности или умышленно) требований по оплате за увеличение заявленной мощности, как за дополнительное увеличение максимальной мощности (по ставкам тех. присоединения с инвестиционной составляющей от 7 до 11,4 тыс. руб за 1 кВт). При этом потребитель вводится в заблуждение о понятиях присоединенная, максимальная  и заявленная мощность. А сети, умышленно или в связи с грубым нарушением правил хранения ответственной документации, не имеют технических документов на присоединение потребителя к электрическим сетям (хроническая проблема по потребителям, присоединенным 10 и более лет назад).

      - ОАО «Пятигорские электрические сети» - ЛПУ Пятигорская «Бальнеогрязелечебница»
      - ОАО «Пятигорские электрические сети» –  санаторий «Горячий ключ»
      - Ессентукские сети - ООО «Восток-Гастроном».

Общая сумма потерь - более 200 млн руб.
Из приведенной выше информации и конкретной прецедентной практики видно, что необоснованные потери потребителей и бюджета составляют сотни миллионов рублей.
Однако еще большую опасность это положение представляет для сетевых компаний, гарантирующих и прочих  поставщиков, уверовавших в свою безнаказанность: прежде всего резким ростом неплатежей и хищений энергоресурсов, а также при привлечении компетентных специалистов к защите интересов потребителей, поставщики вынуждены возвращать суммы, исчисляемые миллионами рублей (прецедент санаторий «Виктория» и Ессентукский водоканал, общая сумма возврата и списания составила 8 млн. руб.).   А штрафные санкции со стороны контролирующих органов за выявленные в процессе разбирательств нарушения, имеющие обычно системный характер, могут во много раз превысить годовые суммы прибыли и привести вышеуказанные предприятия к банкротству (Штрафные санкции УФАС СК в отношении ОАО «Ессентукские Городские Электрические Сети» в размере 2,5 млн. рублей в 2009 году).

На вечные российские вопросы «Кто виноват?» и «Что делать?», возможно, появились вполне объективные ответы. 
«Виноват» ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД. А на вопрос «Что делать» напрашивается ответ:

бюджетным и коммерческим потребителям пора перестать обижаться на весь мир, писать жалобные письма президенту и пытаться откупиться взятками от наезда монополистов. Практический опыт показал, что это бессмысленно. Просто пора взять на себя ответственность за свою ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ. Обучить у себя на предприятии хотя бы одного энергоменеджера-практика, адекватного современным рыночным отношениям в энергопотреблении, внедрить современные инструменты и технологии управления энергопотреблением на предприятии (комплексный энергосервисный контракт) и объединиться в информационно-аналитическую сеть, с возможностью  получения любой консультации и защиты в режиме «сейчас», у независимых консультантов. 
И тогда затраты на энергоресурсы, вне зависимости от роста тарифов будут ежегодно снижаться.
Поставщикам пора внедрять не только бухгалтерский аудит, но и общий консалтинговый аудит деятельности, особенно договорных отношений, прецедентной практики и программ развития (ибо, зачастую,  бревна не видно в собственном глазу), а также диверсифицировать свою деятельность на базе существующих ресурсов производственной базы и подготовленных кадров в параллельных областях энергосбережения и т.д.

Если в основной деятельности рентабельность ограничена в среднем тремя процентами, то в энергосбережении рентабельность минимум 100%. Это обеспечит жизнеспособность и развитие предприятия в непростых современных условиях.
Кризис энерготарифов, случившийся в СКФО и, конкретно, в Ставропольском крае, имеет огромное положительное значение - он создал возможность увидеть и проанализировать не только следствие (рост тарифов до 5 - 7 руб, резкий рост неплатежей, доминирующее положение монополистов на рынке, непонятную лояльность контролирующих и регламентирующих органов), но и главные причины сложившейся ситуации - отсутствие равноправного участника рыночных отношений - адекватного, осознавшего свои права и возможности потребителя и практических, работающих технологий, адаптированных к российским условиям и менталитету.
Приведем конкретные примеры:

- более 100 тыс. жителей многоквартирных домов в крае пострадало от совершенно незаконного применения нормативов по оплате за электроэнергию, а в результате всего 2 судебных процесса, не доведенных даже до третьей инстанции,

- применение к гаражным кооперативам в 2011 году цены за 1 кВт 7 руб., вместо 2 руб. 82 к.

 - с января по май - сумасшедшие тарифы для предприятий в пользу МРСК, ни одного судебного иска (до 3-й инстанции), не смотря на явное превышение 15% уровня роста тарифа,

- более сотни предприятий, с которых незаконно взимают цену по уровню напряжения НН, при фактическом уровне напряжения СН2 (разница 1,3-1,7 р за кВт/ч), ни одного судебного иска к гарантирующим поставщикам и сетевым компаниям (доведенных до 3-й инстанции) и т.д.

В результате,  более 500 млн руб, незаконно изъятых у потребителей Ставропольского края и вынужденное ручное управление со стороны Правительства РФ, в лице И. И.  Сечина, для наведения элементарного порядка в этой области, в период предвыборной кампании. 
Но, если сейчас не предпринять коллективных усилий предприятий и организаций, объединив административные, финансовые, интеллектуальные ресурсы края и федеральной власти, для создания в регионе компетентного, адекватного потребителя и цивилизованного энергорынка, то ситуация вернется в то же самое состояние, если не хуже. 
Как региональная консалтинговая компания, имеющая опыт работы в регионе с такими проектами, как видеопроект «Курорты России», подготовка и победа в конкурсе «Особые экономические зоны» и «Тариф-2008», а также на протяжении 5-ти лет постоянную прецедентную внесудебную и судебную практику на рынке энергоресурсов,
 мы предлагаем для коммерческих предприятий, бюджетных и ЖКХ организаций и  учреждений программу «ЭНЕРГОКЛЮЧ» - (личный кабинет энергоменеджера) универсальный инструмент управления энергопотреблением предприятия, а также отработанную и эффективно действующую Российскую модель Комплексного Энергосервисного контракта, соединяющего в себе энергоменеджмент, энергоконсалтинг и энергосбережение.  Задача состоит в том, чтобы создать в Ставропольском крае эффективный сбалансированный рынок энергопотребления  и предоставить отработанные технологии в другие регионы РФ. 
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